
ATA DA SEPTUAGÉSIMA TERCEIRA REUNIÃO ORDINÁRIA DA SEGUNDA SESSÃO 

LEGISLATIVA DA TERCEIRA LEGISLATURA, REALIZADA NO DIA 04 DE SETEMBRO DE 

2002 

 

Aos quatro dias do mês de setembro do ano de dois mil e dois, às dezenove horas e trinta minutos, 

reuniu-se ordinariamente o Poder Legislativo, em sua Sede, sob a Presidência do vereador José Lauri 

Brill, estando ainda presentes os seguintes edis: Luiz José Spaniol, Dário José Kuhn, Paulo Froehlich, Lori 

Magdalena Messer, Angelino Ferreira Neckel, Ricardo Trierweiler, Paulo Antônio Medtler e Airton José 

Weber. O Presidente declarou aberta a Reunião, e solicitou, de imediato, ao Secretário da Câmara, 

servidor Cesar Alberto Karling, a procedência da leitura da Ata da reunião ordinária anterior. 

Procedida a leitura, colocou-a em discussão, sendo que ninguém se manifestou. Passando-se à votação 

da mesma, foi aprovada por unanimidade. Após passou-se a leitura da CORRESPONDÊNCIA 

RECEBIDA, onde constavam: Do Ministério da Educação, o Comunicado NºCM045408/2002, 

informando a liberação de recursos financeiros destinados a garantir a execução de programas do 

Fundo Nacional de Desenvolvimento da Educação. Da Delegações de Prefeituras Municipais a 

Circular Nº039-2002, comunicando a realização do XXXIII Curso-DPM sobre Orçamento Municipal, 

a realizar-se nos dias 12 e 13 de setembro de 2002, no centro de Convenções do Hotel Plaza São 

Rafael, em Porto Alegre. Da FECONSEPRO, convite para o III Fórum Estadual de Segurança Pública, 

a realizar-se no dia 14 de setembro de 2002, na Câmara de Vereadores de Passo Fundo. Do Poder 

Executivo Municipal o Of.nº039/Gab/2002(ofício número zero trinta  e nove barra gabinete barra dois 

mil e dois) encaminhando dois Projetos de Lei que autorizavam o Poder Executivo a abrir crédito 

especial e davam outras providências. Do Secretário Municipal da Educação Cultura e Desporto, 

Senhor Marcelo Fröhlich, os ofícios: Of.Nº32/SMECD/02(ofício número trinta e dois barra dois mil e 

dois) solicitando o espaço da Câmara Municipal de Vereadores para os dias 06(seis) e 07(sete) de 

setembro em função da Comemoração da Semana da Pátria; Of.Nº34/SMECD/02(ofício número trinta 

e quatro barra dois mil e dois) convidando para a inauguração da ampliação do prédio da Escola 

Municipal de Educação Infantil Ursinho Carinhoso e para a programação do dia D, conforme convites 

anexos. Ofício esse, também assinado pelo Prefeito Municipal. Do Assessor Jurídico da Câmara, 

Doutor Miguel Francisco Ruwer, parecer relativo ao Ofício nº012/DJK/2002(número zero doze barra 

Dário José Kuhn barra dois mil e dois). Parecer esse elaborado a partir da solicitação da Presidência da 

Casa. Em continuidade como a vereadora Lori M. Messer havia se inscrito no espaço das 

EXPOSICÕES PESSOAIS, concedeu-lhe o Presidente da Mesa Diretora a palavra. Fazendo uso da 

palavra a vereadora Lori M. Messer, saudou o Presidente, demais vereadores, Assessor Jurídico e 

jornalista. Após, expôs, que no sábado, último passado, a turma 82(oitenta e dois) da Escola Guilherme 

Exner havia realizado meio-frango. E, que os alunos haviam-lhe solicitado que fizesse agradecimento 

em nome desses, aos pais, os quais não haviam medido esforços para que tudo transcorresse bem. 



Agradecimento especial também para o Senhor Elo, o qual fora o responsável, em deixar a carne de 

molho, e juntamente com sua turma de auxiliares, também assara essa. Destacou a vereadora Lori M. 

Messer, que tudo transcorrera bem, e que o lucro da promoção havia sido de R$545,00(quinhentos e 

quarenta e cinco reais), o qual seria usado pelos alunos no custeio de excursão que realizariam ao final 

do ano, quando se formassem na oitava série. Portanto, disse a vereadora Lori M. Messer, ficava o 

registro do agradecimento aos pais, os quais não haviam medido esforços para ajudar a turma, além 

das mães que haviam ajudado na cozinha. Também aproveitou a oportunidade, a vereadora Lori M. 

Messer, para agradecer ao Executivo pela operação tapa buracos que havia executado na Estrada que 

conduzia à localidade de Picada Schneider. Concluídas as manifestações da vereadora Lori M. Messer, 

e como não havia proposições para serem apreciadas, passou o Presidente da Mesa para a 

DISTRIBUIÇÃO DE PROJETOS. Sendo entregues à Comissão Geral de Pareceres, os Projetos de 

Lei:  Projeto de Lei Nº025/2002(número zero vinte e cinco barra dois mil e dois) que autorizava o 

Poder Executivo a abrir crédito especial e dava  outras  providências e o Projeto de Lei 

Nº026/2002(número zero vinte e seis barra dois mil e dois) que autorizava o Poder Executivo a abrir 

crédito especial e dava outras providências. Em seguida, como o vereador Luiz J. Spaniol havia se 

inscrito para o período do GRANDE EXPEDIENTE, concedeu-lhe o Presidente da Mesa Diretora, a 

palavra. Fazendo uso dessa, o vereador Luiz J. Spaniol, cumprimentou os nobres colegas vereadores, 

jornalista do Jornal O Diário e assessor jurídico. Expôs que desejava ocupar o espaço para falar sobre o 

plebiscito nacional da ALCA. Falou que o mesmo iria ocorrer na presente semana, de 1º(primeiro) a 

7(sete) de setembro. Ainda comentou, que o plebiscito seria realizado juntamente com sindicatos, 

igrejas e demais entidades. Disse que eram contra a ALCA. E quanto à cédula, essa apresentada 3(três) 

perguntas e que a pessoa deveria marcar com um x(xis) o sim ou o não. Sendo a primeira pergunta: o 

Governo brasileiro deve assinar o tratado da Alca; a segunda era: o Governo brasileiro deve continuar 

participando das negociações da Alca e a terceira era: o Governo brasileiro deve entregar uma parte do 

nosso território, a base de Alcântara, para controle militar dos Estados Unidos. Disse que essa última, 

era a pergunta mais importante da cédula. Pois os militares dos Americanos estavam querendo 

construir uma base na Amazônia. Comentou o vereador Luiz J. Spaniol, que com isso, futuramente 

iriam retirar os recursos naturais que pertenciam a nosso País. E que todos sabiam que a Amazônia era 

o pulmão do mundo, e devido a isso o interesse. Observou o vereador Luiz J. Spaniol, que estava com 

urna e cédulas, para que, quem quisesse, pudesse votar, após a sessão. Destacando que seria necessária 

a apresentação de documento e a assinatura. Falou também, que o resultado do plebiscito seria 

entregue a todos os candidatos a Presidente da República, independente de partido, para que 

soubessem o que pensava o povo brasileiro sobre isso. Ainda convidou os vereadores a votarem após a 

Sessão. Concluída a manifestação do vereador Luiz J. Spaniol, aproveitou também a oportunidade, o 

Presidente da Mesa Diretora para agradecer às pessoas que haviam comparecido à festa da Escola 

Felipe Ody, realizada no domingo, último passado. Disse que a festa havia sido boa, apesar do tempo 



que fizera. Ainda, referente ao parecer da Assessoria Jurídica, disse que solicitara ao Assessor que 

estudasse a questão para saber se estava, na condição de Presidente, passando por cima de alguém, ou 

de alguma coisa. Mas pelo que constatara no parecer, não estava, pois que o Regimento Interno e a Lei 

Orgânica estavam lhe dando amparo legal. Comentou ainda que não tinha nada contra os pedidos de 

informação, desde que fossem formulados corretamente. Também no instante comentou que no dia 

15(quinze) de setembro teria início o campeonato municipal de campo e esperava que o tempo 

colaborasse para que pudesse começar conforme programado. Concluídas as manifestações, e como 

mais nada houvesse para ser deliberado, o Presidente da Mesa Diretora, declarou encerrada a Reunião, 

convocando a seguinte, em caráter ordinário, para o dia 11(onze) de setembro, do corrente ano, no 

mesmo horário e local. E, para constar, Cesar Alberto Karling, Secretário da Câmara, elaborou a 

presente Ata, a qual após lida e aprovada será subscrita pelo Secretário e Presidente da Mesa Diretora. 

 

 

 

_________________________________________       ______________________________________ 

                             SECRETÁRIO                                                               PRESIDENTE 

 


